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Warszawa, 21 kwietnia 2026

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 15900, która została złożoną przez Panią Barbarę Bartuś, 
Poseł na Sejm RP, w sprawie pogarszającej się sytuacji oddziałów ginekologiczno-
położniczych w szpitalach powiatowych oraz działań Ministerstwa Zdrowia, które w 
praktyce prowadzą do dalszego ograniczania dostępności opieki okołoporodowej w Polsce, 
uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Pytanie nr 1
Ile oddziałów położniczych zostało zlikwidowanych w Polsce w latach 2020–2025 w 
rozbiciu na poszczególne lata oraz od początku 2026 roku? Proszę o przedstawienie danych 
w podziale na województwa.

Na podstawie danych z Narodowego Funduszu Zdrowia, które zostały przekazane do 
Ministerstwa Zdrowia w dniu 25 lutego 2026 r., w poniższej tabeli przekazuję informacje o 
oddziałach położniczo-ginekologicznych, które zakończyły działalność w latach 2020-2025 
oraz w I kwartale br.

województwo 2020 2021 2022 2023 2024 2025 I-III 
2026

dolnośląskie 2 1 1 2 - - -
kujawsko-pomorskie 1 1 1 - 2 1 -
lubelskie 1 - - - - 3 -
lubuskie 1 - - - 1 - 1
łódzkie 2 - 1 - 1 1 -
małopolskie - - - 1 - 4 -
mazowieckie 1 1 3 - 1 3 -
opolskie - 1 - - - - -
podkarpackie 1 - - - 1 3 -
podlaskie 1 - - - 1 1 -
pomorskie 1 1 2 1 - 1 -
śląskie - 4 - 1 - 3 1
świętokrzyskie - - - - 1 2 -
warmińsko-mazurskie - 1 3 - 2 1 -
wielkopolskie 1 - - 1 - 4 3
zachodniopomorskie - - - 1 1 - -
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Pytanie nr 2
Czy Ministerstwo Zdrowia planuje zwiększenie wyceny świadczeń ginekologiczno-
położniczych tak, aby funkcjonowanie oddziałów położniczych w szpitalach powiatowych 
było finansowo możliwe?

Aktualnie Agencja Oceny Technologii Medycznych i Taryfikacji prowadzi prace związane z 
taryfikacją świadczeń położniczych w zakresie porodów oraz patologii ciąży. Zgodnie z 
przyjętym harmonogramem planowane jest ich zakończenie w pierwszym półroczu 
bieżącego roku.

Pytanie nr 3
Czy Ministerstwo rozważa wprowadzenie mechanizmu finansowania gotowości oddziałów
położniczych, tak aby szpitale otrzymywały wsparcie finansowe za utrzymywanie 
infrastruktury i personelu niezbędnych do zapewnienia bezpieczeństwa rodzącym 
kobietom?

oraz

Pytanie nr 5
Jakie działania Ministerstwo Zdrowia podejmuje w celu zatrzymania procesu likwidacji
porodówek w Polsce, szczególnie w mniejszych miastach i powiatach?

Aktualnie Ministerstwo Zdrowia prowadzi zintensyfikowane prace analityczne związane ze 
świadczeniami w zakresie przyjęcia porodu. W chwili obecnej nie jest możliwe przekazanie 
informacji na temat kierunków planowanych do wprowadzenia zmian.

Jednocześnie nadmieniam, że kwestie organizacyjne dotyczące szpitali oraz zmiany profilu 
ich działalności pozostają w kompetencjach podmiotu leczniczego i jego organu 
tworzącego.

Ministerstwo Zdrowia nie może wpływać na świadczeniodawców i obligować ich do 
realizacji danych świadczeń medycznych, zwłaszcza, że częstą przyczyną zamykania 
oddziałów jest brak personelu medycznego niezbędnego do realizacji świadczeń.

Pytanie nr 4
Jakie są rzeczywiste założenia tzw. mapy funkcjonowania oddziałów położniczych, w tym
kryteria liczby porodów, które mogą decydować o dalszym funkcjonowaniu oddziałów?

Aktualnie Ministerstwo Zdrowia realizuje zadania związane z przygotowaniem schematu 
zabezpieczenia opieki szpitalnej w zakresie oddziałów położniczych. Zgodnie z przyjętymi 
założeniami publikacja ww. schematu powinna nastąpić na początku II półrocza bieżącego 
roku. 

Pytanie nr 6
Czy Ministerstwo dokona ponownej analizy skutków rozporządzenia z dnia 15 stycznia 
2026 r. dotyczącego realizacji opieki okołoporodowej przez położne w izbach przyjęć i SOR 
w kontekście bezpieczeństwa zdrowotnego kobiet i noworodków?

Rozporządzenie Ministra Zdrowia zmieniające rozporządzenie w sprawie świadczeń 
gwarantowanych z zakresu leczenia szpitalnego (Dz. U. poz. 51) wprowadziło świadczenie 
Opieka nad kobietą w ciąży i kobietą rodzącą realizowana przez położną, które to 
rozwiązania nie przewiduje realizacji opieki okołoporodowej przez położne w izbach 
przyjęć i SOR.
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Tym samym, Ministerstwo Zdrowia nie planuje przeprowadzenia analizy skutków 
wprowadzenia ww. rozporządzenia.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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